

ہندوئی لیدر جو ہوا پر ایگزیکٹو سٹیٹ
مسطلت کمانڈا بیاں

ڈھاکہ ۱۸ اگست علاقہ بارسال کے مشرقی بنگال
کی مجلس قانون ساز کے رکن مسطلت کا رہنے پڑنے کی
لیڈروں کی مشرقی بنگال سے ہندوؤں کے اتحاد سے
متعلقہ جوٹی خبروں کی خدمت کرنے ہوئے کہہ ہے کہ
یہ جوہا پر ایگزیکٹو ضمن جنگ کا جواز ثابت کرنے کے لئے
کیا جا رہا ہے۔ آپ نے مسطلو اللہ امین وزیر اعلیٰ مشرق
بنگال کے نام ایک تار میں کہہ ہے۔ میں نے حال ہی میں اپنے
علاقے کا دورہ کیا ہے۔ ہندو اکثریتی فرٹے کی طرح
بڑے امن و چین کے ساتھ زندگی بسر کر رہے ہیں۔
اور ان کے دلوں میں ذرہ بھر بھی گھبراہٹ نہیں ہے۔

نزدیک و دور سے

پشاور ۱۸ اگست مہاجرین کی آباد کاری کے وزیر
ڈاکٹر اشتیاق حسین قریشی آج یہاں صوبہ سرحد کے
مختصر دورہ پر پہنچ گئے۔ آپ نے سینچنے کے بعد وزیر اعلیٰ
سرحد خان یحیوم سے اور بجائی کی ٹیگٹوں سے سماجیاتی
امور کے متعلق بات چیت کی۔ اس کے بعد آپ سوات
تشریف لے گئے۔ جہاں ایک ہفتہ تک قیام کرے گی
لکھنؤ ۱۸ اگست۔ حکومت برطانیہ نے نیپال کو
دو ہزار اسی چار لاکھ روپے۔ یہ چاروں فصل خریف
پر واپس لے لیا جائے گا۔ یا درہے کو نیپال میں
یہ کمی آج حالیہ بے ایمنی اور ہندوستان کی مسلح
مداخلت کی وجہ سے واقع ہوئی ہے۔ ورنہ نیپال اس
سے پچھلے اناج ہندوستان کو براہ کریں کرتا تھا۔
نئی دہلی ۱۸ اگست۔ رات الہ آباد سے
۱۵ میل کے فاصلے پر ایک ایکسپریس ٹرین پٹری سے
اڑ کر تکی جس سے چھ ڈبے پٹری سے اڑنے لگے
تین کو شدید نقصان پہنچا۔ پہلی اطلاع کے مطابق دو
ہلاک اور ۱۳ زخمی ہوئے۔

وزیر اعظم پاکستان لاہور پہنچ گئے

لاہور ۱۸ اگست وزیر اعظم پاکستان آج لاہور پہنچ گئے۔
یہاں پہنچنے کے بعد آپ کے ہمراہ گورنر پنجاب سردار عبدالرب
تشریف بھی تھے۔ رات سنی آپ جہاں میں کچھ دیر کے لئے
رکے۔ راؤ لینڈی میں آپ نے ملٹی جنرل ایڈ کوارٹرز
میں اعلیٰ فوجی افسروں سے خطاب کیا۔

ایل کشمیر کو حق خود اختیاری دلا کا عزم

پشاور ۱۸ اگست آج یہاں ایک ناوی گاؤں میں تقریر کرتے ہوئے
خان قیوم نے اعلان کیا کہ پاکستان ایل کشمیر کو حق خود اختیاری
دلا کر دے گا۔ کشمیر پر برٹنٹ لہرو کی حکومت کا بزور قیوم
ان کا عزم عزم الہی کی نیکلیں کی ایک کڑی ہے جو انہوں نے
پاکستان کو منتہ کرنے کے لئے بنا رکھے ہیں۔

روز نامہ

الفصل

یوم پیک شنبہ

۱۲ ذیقعدہ ۱۳۷۰ھ

جلد ۳۹

۱۹ اگست ۱۹۵۰ء

نمبر ۱۹۲

لاہور

تلفون نمبر ۲۹۷۹

شرح چنڈہ

سالانہ ۲۲ روپے

ششماہی ۱۳

سہ ماہی ۷

ماہوار ۲ ۱/۲

انجمن احمدیہ

لاہور ۱۸ اگست: لاہور انجمن احمدیہ کرم محمد سعید
جبیب اللہ شاہ صاحب کے متفقہ جوائنٹ اعلام
موصول ہوئی ہے۔ اس کے مطابق دن بدن افادگی
صورت پیدا ہو رہی ہے۔ اور طبیعت و رخصت
کرم شاہ صاحب سے دعا فرماتے والے اصحاب
کا شکوہ وادائیگی ہے کہ ان کی دعاؤں سے نمایاں
فرق پیدا ہو رہا ہے۔ اور درخواست کی ہے کہ کامل
افادگی کے لئے دعائیہ جہاد کو رکھی جائے۔
(شناخت زبردستی)

ایران نے تیل کے مسئلہ پر تعطل کو دور کرنے سے متعلقہ برطانی و فد کی تجاویز مسترد کر دیں

لہور ۱۸ اگست تیل کی بات چیت میں پیدا شدہ گفتنیوں کو سمجھانے کے لئے مسئلہ کے تعطل کو دور کرنے کے لئے برطانی و فد کے لیڈر مسٹر چرچ و مسٹر کسٹن جو تجاویز پیش کی گئیں۔
ایران کی حکومت نے انہیں باضابطہ طور پر رد کرنے کا اعلان کر دیا ہے۔ آج ایرانی حکومت کے نائب وزیر اعظم آقا علی حسین فاطمی نے کہا۔ میری حکومت برطانی و فد کی تجاویز کو قبول کرنے سے قاصر ہے۔ آج صدر فرین کے ذاتی نمائندے مسٹر اورل ہیری من شاہ ایران سے بھی اسے اہد شاہ سے ملاقات کے ساتھ آپ نے ایرانی پارلیمنٹ کے صدر سے ملاقات کی۔

وزیر اعلیٰ ایران کو قتل کی دھمکی

لہور ۱۸ اگست نیکل ایران کے انتہا پسند مذہبی
جماعت مذہبیان اسلام نے وزیر اعظم ایران ڈاکٹر
مصطفی کویہ ایٹ میٹھ دیا ہے۔ کہ اگر پانچ دنوں کے
اندرا اندرا نیگیکو ایران کیمپ بے دخل نہ کی گئی تو
کا بینے کے تمام وزرا اس کے سر تار لے جائیں گے۔
یہ ایٹ میٹھ مذہبیان کے متفرقین نے دیا ہے۔ جو
جنرل ازم آرا کی جاتے قتل پر اپنے چند موافقین
کو خطاب کر رہے تھے۔ مظاہرین کی ایک جماعت
پولیس سے بھی متصادم ہوئی۔ اور لہور پولیس کے
نائب افسر اعلیٰ کے ماہر پر چاقو کا زخم لگا ہوا ہے
مظاہرین کو فائر کر لے گئے۔

کشمیر پاکستان کے بنیادی تصور لازمی ہے

اور سٹوٹن کی جدوجہد آزادی کی ایک کڑی
کراچی ۱۸ اگست آج یہاں ایک عظیم عام کو خطاب
کرتے ہوئے پاکت کے وزیر امور کشمیر مشرقی انجمن
گورانی نے کہا کہ کشمیر پاکستان کے بنیادی تصور کا ایک
لازمی جزو ہے۔ اور ہندوستان کے سٹوٹن کی جدوجہد
آزادی کی ایک اہم کردہ ہے۔ ہندوستان نے پاکستان
مجھ پر امر جمہوری تسلیم کیا تھا۔ لیکن اس کے فوراً بعد
وہ اسے ختم کرنے کے درپے ہے۔ اور وہ ہر ممکن ذریعہ
سے سٹوٹن پر تسلط قائم رکھنے کے لئے کوشاں ہے۔ آپ
نے کہا۔ ہم آئندہ آئے دن انہوں کو تعبیرے کا انتظار کرتے
ہیں جو ایل کشمیر کو حق خود اختیاری نصیب کرنے کے لئے
کوشش کریں گے۔ اس عظیمی روکاوت کو دور کرنے ہی پوری
کوشش کرنی چاہیے۔

مشرق پاکستان میں آٹھ نئی قسموں کا تجربہ کامیاب رہا ہے

کراچی ۱۸ اگست۔ آج پاکستان کے وزیر زراعت و خوراک پیرزادہ عبدالستار نے کراچی میں بیٹ سٹ سٹاک مرکزی
کیمپ میں تقریر کرتے ہوئے اس امر کا اظہار کیا کہ مشرقی پاکستان میں آٹھ نئی قسموں کا تجربہ نہایت کامیاب
رہا ہے۔ ان میں سے ۵ کر دیا نہت تقسیم کے بعد ہونے والی
آپ نے بتایا کہ ان تجربہ شدہ قسموں کا تجربہ نجی
ناروں میں کیا جائے گا۔ اور آزمائش کے بعد کا اشتکار
میں تقسیم کر دیا جائے گا۔ آپ نے کہا۔ ان نئی قسموں کو
نظر سے کاموں میں استعمال کیا جائے گا۔ تاکہ اس کے
حصے میں جو نئی نئی ایشیا و تیار ہو رہی ہیں۔ ان کا مقابلہ
کیا جائے۔ آپ نے بتایا کہ کشور گجگ نام کی نئے سے
سے توسیع کر جائے گی۔ اور ایک مہیا فارم ٹاپوں گج
میں قائم ہوگا۔ اس کے علاوہ بیج کی پیداوار کے لئے
تجربے متعدد فارموں میں ہوں گے۔

صنعتی مالی کارپوریشن کے عمل میں توسیع

کراچی ۱۸ اگست۔ ترقی کے دوسرے منصوبے کو
عملی جامہ پہنانے کے لئے مرکز صوبائی و ریاستی نمائندوں
اور سرائے ملک کے کارخانہ داروں کی کانفرنس میں
تقریر کرتے ہوئے وزیر خزانہ اور امور اقتصادیات
نے بتایا کہ صنعتی مالی کارپوریشن کا دائرہ اس وقت تک
وسیع کر کے پوری جا رہا ہے کہ وہ آگے چل کر پراپرٹیز
لیٹرز فزوں اور انفرادی کارخانہ داروں کو بھی فرمیں
دے سکے۔ یا درہے اس وقت تک یہ صنعتی مالیاتی
کارپوریشن غیر جائنٹ سٹاک کمپنیوں اور کو اپر پراپرٹیز

وزیر اعظم پاکستان

ماد ملت خان لیاقت علی خان

منگلو اور۔ ۲۱۔ اگست کو شام کے پونے چھ بجے

منتظو پارک لاہور میں

ایک جلسہ عام سے خطاب فرمائیں گے

نوٹ: کہ سہیل صحت ان کو ہمیشگی میں کی جن کے پاس دعوتی کارڈ ہوں گے۔ جن اصحاب و خواہن کے نام
درجی ٹکٹ کے دفتر کی میزبانی ہے۔ ہر دوچ ہیں وہ اپنے کارڈ اپنے دفتر سے یا اپنے اداروں اور
انجمنوں کے دفتر سے حاصل کر سکتے ہیں۔

ایڈیٹر: روسی دین تمویہ۔ اسے ایل۔ ایل۔ بی۔

مسو اد جٹ پرنٹر مسٹر نے پاکستان ٹیلی گراف لیس لاہور میں چھپوا کر ۳۰ سیکشن روڈ لاہور سے شائع کیا ہے

وعدہ جات تعمیر چار دیواری ہشتی مقبرہ کی فوری ادائیگی

بیشتر اڑیس جلعامت کے احمویہ ہندوستان و پاکستان اور برطان کو ایک سے زائد بار چندہ تعمیر چار دیواری ہشتی مقبرہ کی تحریک میں لینے اور جلعادائیگی وعدہ جات کے لئے تحریر کی جا چکی ہے۔ مگر کچھ عرصہ سے وصولی رفتار میں کمی واقع ہو رہی ہے حالانکہ وعدہ جات کو فیصدی ادائیگی کا ایک کثیر حصہ ابھی باقی ہے۔ تعمیر چار دیواری کے ابتدائی انتظامات مکمل کئے جا رہے ہیں۔ ابھی رات کے بلدیہ کام شروع کئے جانے کی تیاری ہے۔ لہذا اجاب جماعت کو چاہئے کہ وہ اپنے وعدہ لہائی کی فوری ادائیگی کر کے اپنے فرض سے سبکدوش ہوں تاکہ فنڈ کے باعث تعمیر کے کام میں ٹوکاؤ پیدا نہ ہو۔ اگر کسی جماعت میں کوئی ایسا دوست ہو جس نے آجال اس بابرکت تحریک میں حصہ نہ لیا ہو۔ تو اس کو بھی چاہئے کہ بلا تیزی تاخیر فنڈ ادائیگی کر کے نیک کے اس اہم موقع سے محروم نہ رہے۔

مجھے امید ہے کہ جلعامتوں کے عہدہ داران مال اپنے اپنے حلقوں میں ردعمل کی ادائیگی کا جائزہ لے کر قابل ادوا وعدوں کی فوری وصولی کی کوشش متوجہ ہوں گے۔ (ناظریت اعمال قادیان)

ملفوظات حضرت مسیح موعود علیہ السلام حماد خاتم النبیین

مرا آل گوشہ چشمے بساید
دل زارم بہ پہلو تم مجھ بساید
من آں خوش مرغ از مرغان قدسم
تو جان نامنور کردی از عشق
درینا گرد ہم صد جاں دریں رہ
چہ ہیبت باید اوند این جوان را

نخواہم جز گلستان محمد
کہ بستیش بدمان محمد
کہ دادد جا بہ بستان محمد
فدایت جانم اے جان محمد
نباشد نیز شایان محمد
کہ تا ید کس بہ میدان محمد

میں تو اس کی ایک نظر کا طلبگار ہوں خواہ گوشہ چشم سے ہی کیوں نہ ہو محمد کے باغ کے سوا مجھ کسی اور باغ کی ضرورت نہیں ہے۔ میرے خستہ حال دل کو میرے سینے میں موت ڈھونڈو گیو مجھ تم سے اسے محمد کے پنے سے باندھ دیا ہو ہے۔ میں تدرک کے پردوں میں سے وہ پھرتی ہوں جو اس کا آستانہ محمد کے باغ میں ہے اسے محمد کی جان تو نے اپنے عشق سے ہماری جان کو نورانی کر دیا ہے۔ میری جان تجھ پر فدا ہو۔ اے حسرت اگر میں اس راہ میں مارا جاؤں۔ اور پھر زندہ کر کے اس کے لئے مارا جاؤں اور اسی طرح سوار اسپر جان فدا کروں مگر میری یہ شخصیت کی شان کے مناسب حال نہیں ہوگا اس جوان کی کیس ہیبت ہے اس کے مقابل پر میدان میں کوئی نہیں آتا۔ (اگست ۲۰، فروری ۱۹۵۱ء)

طلباء کے تعلیم الاسلام کالج کے لئے

تعلیم الاسلام کالج کے بن طلباء نے انٹر میڈیٹ سہیلینڈی امتحان میں شریک ہونے کے لئے اپنی درخواستیں بھیجیں۔ ان میں سے مندرجہ ذیل طلباء کی منظوری یونیورسٹی سے آئی ہے۔ لہذا طلباء کو چاہئے کہ رقم داخل اور فارم داخلہ پُر کر کے ۲۰ اگست تک کالج کے دفتر میں بھیجاویں۔ ۲۱ اگست ۱۹۵۱ء وندگی آخری تاریخ ہے۔

نمبر شمار	یونیورسٹی رول نمبر	نام طالب علم
۱	۲۶۹۳	شریعت احمد
۲	۵۱۹۳	محمد ذر احمد
۳	۵۱۹۴	محمد سعید احمد
۴	۵۲۰۳	غلام حسین
۵	۵۲۰۵	مست زعلی تاج
۶	۲۶۶۳	چوہدری بشیر احمد
۷	۵۱۹۰	رشید احمد

بن طلباء کی درخواستیں نام منظور ہو گئی ہیں

۱	۲۶۶۵	سید محمد شتاق
۲	۲۶۹۸	سید وقار احمد
۳	۵۲۰۷	محمد احمد عابد

بقیت کلیہ صلاحتہ

آیات کو چھوڑ دینے میں کی ہے جن میں اس صلاحتہ نے ارتداد کا صریح ذکر فرمایا ہے۔ جو ہم پہلے عرض کر چکے ہیں۔ یعنی آپ نے وہ صحیح احادیث چھوڑ دی ہیں جن میں مندرجہ ذیل الفاظ آتے ہیں: **خروج محارباً منہ ورسولہ۔** **ینخرج من الاسلام فنجارہ اللہ۔** **عزوجل ورسولہ حاربہ اللہ۔** اور رسولہ

مودودی صاحب نے ان احادیث صحیحہ کو جن میں حدیث بالا الفاظ آتے ہیں کیوں چھوڑ دیا۔ اس کی وجہ صاف ہے۔ اور وہ یہ ہے کہ آپ کے سوسطانی استدلال کا بھانڈا کہ احادیث نبویہ ثابت ہوتے ہیں۔ کہ نفس ارتداد کی سزا قتل ہے جہاد میں بھڑکتا جاتا تھا۔ کیونکہ آپ کو معلوم تھا کہ اصول فقہ کا ایک سلسلہ قائم ہے۔

و عندنا لا یجحد المطلق علی المعین (تورال انوار)

یعنی ہمارے نزدیک مطلق کو معین پر محمول نہیں کیا جاتا۔

یہ قاعدہ عقلاً بھی نہایت صحیح ہے۔ مثلاً اگر چند اشخاص ایک وقت میں تھیں تو اگر ان میں سے ایک

میں صفت آتا ہے کہ خلافت فلاں کو گولی مار دی اور وہ ایک گیارہواں ہے جس کے فلاں نے فلاں کو گولی مار دی۔ کیونکہ ثانی الذکر اول الذکر پر تو اسے حملہ آور ہوا تھا۔ تو پھر اس شخص کو شہید کیا گیا ہے صفت آتا ہے کہ فلاں نے فلاں کو گولی مار دی۔ کیا یہی شخص کی شہادت کی موجودگی میں یہ نتیجہ نہیں نکال سکتے کہ ثانی الذکر نے اول الذکر پر تلواریں حملہ نہیں کیا تھا۔ اس کی وجہ صاف ہے اور وہ یہ ہے کہ اس شخص نے ایک مطلق بات کہہ دی ہے کہ فلاں نے فلاں کو گولی مار دی۔ انہوں نے کسی لفظ سے گریز کی جو کج ہے کہ پہلے ثانی الذکر نے تلواریں کا حملہ کیا تھا تو یہ نہیں کی۔ بلکہ اس کی روایت شہادت کے ایک مزید بات کہ اس کی شہادت کو مقید کر دیا ہے۔ جب تک ان میں سے کوئی ایک یا زیادہ اس کی تردید نہ کریں۔

اس سے واضح ہے کہ جن احادیث میں حاربہ اللہ ورسولہ قسم کے الفاظ آتے ہیں۔ ان کو ایسی حدیثوں پر ترجیح دی جائے گی جن میں ایسے الفاظ نہیں آتے۔ کیونکہ آخر الذکر مطلق بیان کرتی ہیں اور ان میں کوئی ایسے الفاظ نہیں۔ جو آخر الذکر کے اضافہ کی تردید کرتے ہوں۔ (باقی)

ایم۔ اے عربی کے امتحان میں ایک احمد علی علیہ السلام کی شاندار کامیابی

اجاب کو یہ سن کر خوشی ہوئی کہ مئی ۱۹۵۱ء میں ایم۔ اے عربی کے جو امتحانات ہوئے تھے ان میں نفرت گرد لڑائی سکول ربوہ کی بیڈ مشرف محترمہ امیر الرحمن صاحبہ ۵۵ نمبر لے کر یونیورسٹی میں اول آئیں۔ آپ حضرت مولوی شریف علی صاحب کی صاحبزادی اور کریم میاں عبدالمان صاحب عمر ایم۔ اے پروفیسر جامو احمدیہ احمدنگ کی ماہیہ بی بی۔ ادارہ اس کامیابی پر لاکھوں تبریکات پیش کرتا ہے۔

درخواستیں جملہ اجاب جماعت سے درخواست ہے کہ میری ہمشیرہ نذیر بیگم زوجہ فاطمہ زین در خواستیں درویش مال قادیان میں بہت بیمار ہے۔ اس لئے تمام بزرگان سلسلہ سے درخواست ہے کہ ان کی صحت کامل کے لئے دعا فرمائیں۔ چوہدری جان محمد شریک پور خورد۔ شیخ پورہ

ہو صاحب استطاعت احمدی کا فرقت ہے کہ افضل خود خد

کو پڑھے

رضانامہ

الفضل

لاہور

۱۹ اگست ۱۹۹۷ء

آیات اللہ کی مظلومیت

(۸)

کل ہم نے حضرت مولانا شیریؒ کی صاحب کی کتاب "قتل مرتد اور اسلام" کا ایک حوالہ دیا تھا۔ جس میں ثابت کیا گیا تھا کہ یہودیوں کے ایک گروہ نے واقعی یہ مشورہ کیا تھا کہ صحیح مسلمان ہو کر شام کو انکار کر دے تاکہ دوسرے مسلمانوں کو بھی متذبذب کر دیا جائے۔ اور ایسے یہودی تھے جو واقعی ایسا کرتے تھے۔ خود قرآن کریم کے دوسرے مقامات سے بھی یہ ثابت ہو گیا کہ یہودی اپنے اس مشورہ پر عمل کرتے رہے۔ مگر کسی کو اس وجہ سے قتل نہیں کر لیا گیا۔ اس کے متعلق کہ قرآن کریم سے ثابت ہوتا ہے کہ یہودی واقعی ایسا کرتے تھے۔ ہم حسب ذیل حالہ حضرت مولانا شیریؒ کی کتاب مذکورہ بالا سے نقل کرتے ہیں۔

"علاوہ انہی قرآن شریف کے دوسرے مقامات سے ظاہر ہوتا ہے کہ اس تجویز پر عمل کیا گیا۔ اور قرآن کریم اس امر کی شہادت دیتا ہے کہ آنحضرتؐ پر نوحہ کے وقت میں ایسے یہودی موجود تھے جو ایسی شراہیں کرتے تھے۔ چنانچہ سورہ مائیدہ میں اللہ تعالیٰ یہودیوں کا ذکر کرتے ہوئے فرماتا ہے۔ واذ اجمعوا وکفر قالوا امنا وقد دخلوا بیاکفرو وهم قد خوجوا لیلہ۔ واللہ اعلم بما کانوا یکتُمون (مسلمانوں) جب یہ لوگ تمہارے پاس آتے ہیں تو کہتے ہیں ہم ایمان لائے۔ اور حالانکہ کفر ہی لوگ ساتھ لے کر آئے تھے۔ اور کفر ہی لوگ ساتھ لے کر پہلے بھی گئے۔ اور جو با وہ دل میں چھپائے ہوئے تھے اللہ تعالیٰ اس کو خوب جانتا ہے۔

ذریعہ آیت ان الذین آمنوا ثم کفروا ثم امنوا الا یہ روز المعانی جلد ۱ ص ۹۷ لکھا ہے۔
عن الحسن انہم طائفۃ من اهل الکتاب ارادوا تشکیک اصحاب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم فکانوا یظہرون الایمان بجزہم ثم یقولون قتیلۃ صفت شایبہ اخرا فیکفرون ثم یظہرون ثم یقولون قد عرضت لنا شایبہ اخری فیکفرون وذلک معنی قولہ تعالیٰ۔ وقلت طائفۃ من اهل الکتاب آمنوا بالذکر

انزل علی الذین آمنوا وحید الہما واکفروا اخرہ لعلہم یرجعون۔
حسن پھر ہی کا قول ہے کہ آہ کریمہ ان الذین آمنوا ثم کفروا ثم امنوا میں جن لوگوں کا ذکر ہے۔ وہ اہل کتاب کا ایک گروہ تھا جنہوں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے صحابہ کے دل میں اسلام کے متعلق شک ڈالنا چاہا۔ اس لئے وہ ان کے پاس آکر اپنے اپنے ایمان کا اظہار کرتے پھر کہتے ہمارے دل میں اور شکیبہ پیدا ہو گیا ہے۔ پھر انکار کرتے۔ پھر موت تک اس انکار پر قائم رہتے۔ اور یہی سبب ہیں ہر ایت کے وقالت طائفۃ من اهل الکتاب آمنوا بالذکر انزل علی الذین آمنوا وحید الہما واکفروا اخرہ لعلہم یرجعون۔

مندرجہ ذیل چار آیات منافقین کے متعلق ہیں۔ جن میں اللہ تعالیٰ نے ان کے ارتداد کا ذکر فرمایا ہے۔
یخلفون بآئینہما قالوا ولقد قالوا کلمۃ الکفر وکفروا بعدا سلامہم (توبہ ۱۰) یہ منافق اللہ تعالیٰ کی تسبیح کرتے ہیں کہ ہم نے توبہ لیا (جہاں بات تیر کی۔ حالانکہ توبہ انہوں نے کفر کا لہجہ کہا اور اسلام لائے پیچھے کا فر ہوئے۔
پھر منافقین کی نسبت فرماتا ہے لا تقدر علیہم قتل کفر قسم لعلہم ایضا قتلوا توبہ ۸۷) یا تم نہ بناؤ حق تو یہ ہے کہ تم ایمان لائے پیچھے کا فر ہو گئے۔

پھر سورہ منافقون میں اللہ تعالیٰ نے انہیں کا ذکر مندرجہ ذیل الفاظ میں کرتا ہے۔ انھذا ایمانہم جنة فصدوا عن سبیل اللہ انھم ساء ما کانوا یعملون۔ ذلک بانھم آمنوا ثم کفروا فطبع علی قلوبہم فہم لا یفقیہون (منافقون ۱۷) ان لوگوں نے اپنی قسموں کو ڈھال بنا رکھا ہے۔ لوگوں کو راہ خدا سے روکتے ہیں نہایت ہی بڑے کام ہیں۔ جو یہ لوگ کہہ رہے ہیں۔ کس لئے کہ یہ لوگ اپنے ایمان لائے۔ پھر اسلام سے پھر گئے۔ یہاں تک کہ ان کے دلوں پر مہر کر دی گئی۔ اب یہ حق بات کو سمجھتے ہی نہیں۔ پھر منافقین کی نسبت اللہ تعالیٰ نے یہی نہیں فرماتا

کہ یہ لوگ ایمان اور اسلام لانے کے بعد پھر کا فر ہو گئے۔ بلکہ ان کی نسبت خود ارتداد کا لفظ بھی استعمال فرماتا ہے چنانچہ آہا ہی ان الذین ارتدوا علی ادباہم من بعد ما تبیین لھم الہدۃ الشیطن سول لھم واملل لھم ذلک بانھم قالوا للذین کفرھوا ما نزل اللہ سنطیع حکم فی بعض الامور واللہ یعلم اسرارہم (محمد ص ۳) بے شک جن لوگوں کو دین کا راستہ صاف طور پر معلوم ہوا۔ اور پھر بھی وہ اپنے اٹھے پاؤں پھیر گئے شیطان نے ان کو بہتے دیتے۔ اور ان کی آرزوئوں کی رسیاں دراز کر دی ہیں۔ اور یہ ان لوگوں کا ارتداد اس سبب سے ہے کہ جو لوگ (قرآن کو) جو خدا نے آمارا نازل کر کے ہیں (شکل یوحا) یہ منافق ان سے جا کرتے ہیں کہ بعض باتوں میں تم تمہاری صلاح پر چلیں گے۔ اور ان کی سرگرمیوں کو خوب جانتا ہے۔

ان آیات سے ثابت ہوتا ہے کہ اللہ تعالیٰ کے نزدیک منافقین دراصل مرتد تھے۔ مگر ان کے باوجود قرآن کریم سے ثابت ہے کہ منافق کی سزا قتل نہیں ہے۔ ہم اس مختصر مقالہ میں اس طویل بحث میں نہیں جا سکتے یہاں صرف اس قدر لکھنا ہے کہ جو پندرہ آیات ہم نے قرآن کریم سے نقل کی ہیں۔ جن میں ارتداد کا مرتبہ ذکر ہے۔ ان میں سے ایک بھی ایسی نہیں جن میں اللہ تعالیٰ نے نفس ارتداد کی سزا قتل مقرر کی ہے بلکہ حقیقت یہ ہے کہ ان آیات میں سے بعض ایسی ہیں جو واضح طور پر قتل مرتد کے خیال کی نفی کرتی ہیں۔ اور ان ساری کی ساری آیات میں واضح طور پر ارتداد کی سزا کا ذکر ہے۔ جو وہی ہے جو پیدائش کا فر اور منافق کی سزا ہے۔ اور وہ یہ ہے کہ ایسے لوگوں کو اللہ تعالیٰ خود سزا دیتا ہے۔ خواہ اس دنیا میں عذاب لاکر یا آئینہ زندگی میں جہنم دراصل کر کے۔

الغرض ہم نے ثابت کر دیا ہے کہ قرآن کریم میں نہ صرف یہ کہ نفس ارتداد کی سزا قتل نہیں ہے بلکہ کوئی ایسی سزا بھی نہیں ہے۔ جو کوئی انسانی عدالت خواہ وہ کتنی ہی اسلامی قانون پر قائم کیوں نہ کی گئی ہو دے سکتی ہے۔ بلکہ ہم نے صرف یہی نہیں ثابت کیا۔ کہ قرآن کریم میں نفس ارتداد کی سزا قتل یا روک ٹوک ایسی سزا نہیں جو کوئی عدالت دے سکتی ہے۔ ہم نے یہ بھی ثابت کیا ہے کہ قرآن کریم واضح طور پر ارتداد کی سزا مقرر کرتا ہے۔ جو ایسی نوعیت کی ہے۔ جو نفس کو کفر کرے۔ اور کہ قرآن کریم واضح طور پر نفس ارتداد کی ایسی سزا لئی کرتا ہے۔ جو قتل مرتد کے صحیحی اس

کی مقدمہ کہتے ہیں۔ اب صاف بات ہے کہ جس سزا کی قرآن کریم سے نفی ثابت ہوتی ہے۔ وہ اور تو اور خود اللہ تعالیٰ کا رسول بھی نہیں دے سکتا۔ اس لئے احادیث نبوی اور آثار صحابہ سے نفس ارتداد کی سزا قتل ثابت کرنے کی کوشش کرنا ایک بے بنیاد حرکت ہے۔ اور جس کے دل میں ذرا بھی خوف خدا ہے۔ وہ کبھی ایسی جبارت نہیں کر سکتا۔

اب ہم دیکھیں گے کہ سیاسی مولوی احادیث نبوی اور آثار صحابہ کے متعلق کیا فریب دیتے ہیں۔ اور کیا بددیانتی کرتے ہیں۔ چنانچہ مغلبنہ دیکھیں گے کہ احادیث نبوی کا سوال لیتے ہیں۔

احادیث نبوی کی بے کسی
موردی صاحب نے دراصل جیسا کہ ہم ثابت کر چکے ہیں۔ قرآن کریم سے قتل مرتد کی سزا ثابت کرنا محض زبیر داستان کے لئے اختیار کیا ہے۔ ان کا تمام زور اعداد آثار صحابہ اور فقہ پر ہے۔ چنانچہ آپ فرماتے ہیں۔

"بعض لوگ حدیث اور فقہ کی باتیں سن کر یہ سوال کی کرتے ہیں کہ قرآن میں یہ سزا کہاں لکھی ہے۔ ایسے لوگوں کی تسلی کے لئے اگرچہ ہم نے اس بحث کی ابتدا میں قرآن کا حکم بھی بیان کر دیا ہے۔ لیکن اگر بالفرض یہ حکم قرآن میں نہ بھی ہوتا۔ تو حدیث کی کثیر التعداد روایات حلفائے راشدین کے فیصلوں کی نظر میں اور فقہاء کی متفقہ رائیں اس حکم کو ثابت کرنے کے لئے بالکل کافی تھیں۔"

(مرتد کی سزا اسلامی قانون میں منہ)
یہ طرز گفتگو صاف ظاہر کرتی ہے کہ موردی صاحب کے نزدیک ان پندرہ آیات قرآن مجید کا جائزہ لینا جن میں اللہ تعالیٰ نے ارتداد کا ذکر (لواقتت کما ہے فعلی ہے۔ قرآن کریم خواہ کچھ فرماتا ہے۔ ہمارے سے تو ادھوری روایات اور ان کا کافی ہیں اس بات کے ثابت کرنے کے لئے کہ شخص خاص بھی خواہ کتنی نیک نہیں سے اسلام ترک کر کے کوئی اور دین اختیار کرے۔ اس کی فوراً گردن اڑا دی جائے۔ اللہ اللہ کیا ذہنیت پائو اسے؟ کیا ایسا شخص کسی درجہ کا بھی عالم دین کہلا سکتا ہے؟
پھر عقل و دانش پر مایہ گریست آئیے اب ہم دیکھیں کہ اپنے نظریہ کو ثابت کرنے کے لئے جو احادیث آپ نے پیش کی ہیں۔ ان کو پیش کرنے پر آپ نے کیا بددیانتی کی ہے۔ آپ نے ان احادیث کو پیش کرنے میں وہی بددیانتی کی ہے۔ جو آپ نے قرآن کریم کی ان پندرہ (لاحقہ دیکھیں ص ۱۷۷ کام ۲۰۷) لکھی ہے۔

شذات

(انعام سرمدی البرہماتہ صاحب قائل پرنسپل جامعہ اسلامیہ)

موت اور شعر

مخالفین و مخالفین حضرت سید موعود علیہ السلام پر اعتراض کرتے ہیں کہ آپ نے شعر کہے ہیں اس لئے آپ نبی نہیں ہو سکتے۔ کیونکہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے و ما ینبغی لہ و ما ینبغی لہ۔ یہ اعتراض آیت قرآنی کا صحیح مفہوم نہ سمجھنے کا نتیجہ ہے۔ اس اعتراض کے جواب میں الاعتقاد گورنور اہل کاسٹریلی و قیاس ایک مفید حوالہ ہے۔ ایڈیٹر صاحب ذرا کریم کے متعلق لکھتے ہیں۔

”یہ صحیح ہے کہ ان معنوں میں یہ قطعی

شعر نہیں جن معنوں میں مخالفین اسے

شعر قرار دیتے تھے و ما علمناک الشعر

و ما ینبغی لہ۔ ہم نے تو انہیں د شعر کی

کی تعلیم دی ہے اور انہیں بیرون دینے دیا ہے

کیونکہ ان کا مقصد شعر سے یہ تھا کہ یہ

معاذ اللہ اختلاف اور جھوٹ ہے

مگر اس کا کیا نتیجہ گا کہ اس میں شریعی کی

طرح کی رعایتیں رکھی گئی ہیں۔ چنانچہ

ہر سورۃ کی ایک خاص موسیقی ہے اور

الفاظ و حروف اس کی مناسبت سے

آئے ہیں۔ یہ غور و اہل بیت کے آخری

الفاظ بھی موسیقی کے تابع ہیں جو آیات ل

کلام سے پیدا ہوتی ہے اور بحیثیت

مجموعی جو سورۃ کا نغمہ ہے یہ اس کا شعب

اور انداز کی ترجمانی کرتے ہیں۔ آواز کا

ذریعہ و ہم اور انارچٹھاؤں کی طرح

کو زندگی بخشنا اور روح کو نازک و ماریگی

عطا کرتا ہے جس کی گہرائیوں کا یہ عالم

ہے کہ وہ ہمیں اسی طرح زندگی کے احوال و

نیکیات پر متعلق ہوتی ہیں جس طرح بلبل

و منتخب افسانہ۔ اسی طرح کی یہ خوبی بھی

ان میں ہے کہ دوسرے آیات کی تلاوت ہوتی

اور اوصہ یہاں فائدہ داغ میں پیوست

یعنی جس طرح اچھے الفاظ خود بخود حفظ

ہوتے ہیں۔ اسی طرح یہ بیک وقت اور

رحمت کے دل پر ترنم ہوتی جاتی ہیں۔

یہ دلائل تو اس نوع کے ہوتے ہیں جس سے یہ

معلوم ہوتا ہے کہ یہ شعر ہے۔ نیز کہ یہ

دلائل ہیں کہ اس میں اصطلاحی طور پر

بحر و وزن کا التزام کہاں ہے خود اصل

ایک خاص نام کے تحت آئے ہیں مگر ان

تاقیب و ردیف کی ہی پابندی متفقہ و ہے اصل بات یہ ہے کہ اس میں نظم و نثر دونوں کی خوبیاں ہیں۔ اس میں وہ ویج۔ وہ پاکیزہ ترنم و موسیقی بھی ہے جو جان شعر ہے اور وہ سلاست اور تغیر و تزجائی کی وضاحت بھی ہے جو صرف نثر کا حصہ ہے۔

(الاعتقاد و فروری ۱۹۵۱ء)

مگر آیت و ما علمناک الشعر میں جس شعر کی کفایت کی گئی ہے اس کے معنی جھوٹ اور افترا کے ہیں اس سے کلام سوزن مراد نہیں۔ اور شعر کہنا نبوت کے معنی نہیں۔ ہر نہ یہ کسی طرح درست ہوتا کہ قرآن مجید میں ”نظم و نثر کی خوبیاں“ موجود ہیں پس ثابت ہوا کہ حضرت سید موعود علیہ السلام کے پاکیزہ اشعار کو نبوت کے معنی قرار دینا سراسر جھوٹ و افتراء ہے۔

غیر مسلم حکومتیں اور انبیاء کا طریق

انبیاء علیہم السلام کے طریق کا یہ شعور کرنے سے معلوم ہوتا ہے کہ انہوں نے امتداد کسی دنیوی حکومت سے تصادم کا طریق اختیار نہیں کیا۔ یہ ظالم اور ستمران حکومتیں جانتیں جنہوں نے نبیوں کے راستوں میں روکاؤں پیدا کیے۔ ان پر مظالم ڈھائے اور طاقت کے زور سے آزادی منہیں کوروا ملک تنویر کے بل بوتے پر نبیوں اور ان کی جماعتوں کو نیست و نابود کرنا چاہا۔ جب مجبور ہو کر نبی اور ان کی جماعتیں دفاع کرتی رہی ہیں اور امتداد کے انصاف و انصاف سے انہیں غلبہ حاصل ہوتا رہا ہے۔ تاریخ سے ایک نبی کی مثال نہیں نہیں کی جاسکتی کہ اس نے خود پہل کر کے دشمنوں پر چڑھائی کی ہو۔ یاں ایسی ہیسیوں مثالیں مل سکتی ہیں کہ انبیاء نے یہ اس اور آزادی مذہب دینے والی حکومتوں تعاون کیا ہے۔ اس بارے میں حضرت یوسف علیہ السلام اور حضرت سید علیہ السلام کی مثالیں بہت نمایاں اور زبان زد و طلائق ہیں۔ مگر انبیاء علیہم السلام کا یہ طریق سب سے ہی علم کو پسند نہیں اس لئے وہ اسے غلط یا کم از کم آج ناقابل حجت قرار دینے کے لئے مختلف حیلے اختیار کر رہے ہیں۔ ایڈیٹر صاحب الاعتقاد لکھتے ہیں۔

”اس وضاحت سے کہ مذہب و ریاست

کی موجودہ صورت گزشتہ صورت سے مختلف ہے۔ حضرت یوسف اور حضرت مسیح کے وقت سے متعلق غلط فہمی دو ہو جاتی ہے کیونکہ وہ وقت تھا جب مذہب کے معنی چند چیزوں کے مفروضات کہ مذہب کے تھے۔ اور ریاست کا تقاضا بھی اس سے زیادہ نہ تھا وہ غلط و استقامت ملی کے چند قانون پر قائم رہے۔ مذہب نے اس وقت تکمیل کے یہ مرحلے طے کئے تھے اور ریاست اتفاقاً بڑھ چکی تھی کہ دونوں باہم تصادم ہوں۔ اس لئے یہ کہنا کہ جب حضرت مسیح نے فقیر کے حقوق اور خدا کے حقوق میں تفریق دو رکھی ہے۔ یا حضرت یوسف نے فرعون کی حکومت سے تعاون کیا ہے۔ لہذا امور موجودہ دنیوی حکومتوں سے تعاونی جائز ہے۔ بعض قیاس مع الفارق ہے۔“

(فروری ۱۹۵۱ء)

مورن تاریخیں! مذہب الاعتقاد غلط فہمی کا شکار ہیں۔ لہذا یہ موعودہ منقذ اور نفاذی کے ذریعے دوسروں کو غلط فہمی میں مبتلا کرنے کی کوشش کر رہے ہیں۔ حالانکہ بالکل واضح مسئلہ ہے کہ قرآن مجید و انجیل کے رو سے ثابت ہے کہ حضرت یوسف اور حضرت سید علیہم السلام نے اپنے اپنے وقت کا دنیوی حکومت سے تعاون کیا قرآن مجید نے اس حقیقت کو بیان فرمایا کہ اس کی تردید یا تفسیر کا اعلان نہیں فرمایا کیونکہ یہ دو حقیقتیں اصول کا سوال ہے اور مذہبی اصول متفق ہیں دین کے کمال اور تمام سے اصول ثابت و قائم ہیں بنیادی تغیر نہیں ہوسکتا۔ پھر یہ بھی درست نہیں۔ کہ پہلے حکومتیں محض نظم ملکی سے تعلق رکھتی تھیں۔ پھر آزادی عقیدہ فرمایا نہیں فرمایا کہ فرعون اور نے کہا تھا لعلی اتخذت الہما غیرہ۔ لا یحیلنک من الہم سجونین۔ پھر کیا فرعون نے حضرت موسیٰ علیہ السلام کے خلاف مذہب کے نام پر لوگوں کو تباہ کیا تھا؟ پس مذہب الاعتقاد نے حضرت یوسف اور حضرت مسیح کے دنیوی حکومتوں سے تعاون کو بغیر مستند اور ناقابل حجت قرار دیتے اور انہیں اس قیاس مع الفارق کے گردانے کے لئے جو وہ مفروضے ذکر کئے ہیں وہ محض بے بنیاد اور دہی خیال ہیں۔ حتمی ہے کہ حضرت یوسف نے فرعون کی حکومت سے تعاون کیا اور حضرت مسیح نے فقیر کی حکومت کو جو یہ یاد کرنے کی تلقین کی۔ قرآن و انجیل میں اس کا ذکر کیا گیا اور اس کے خلاف کوئی مہرت یا تردید مذکور نہیں۔ جس سے صاف طور پر ثابت ہے کہ دنیوی حکومتوں کے بارے میں انبیاء علیہم السلام

کا اصولی طریق اور دستور العمل یہی ہے کہ جب تک وہ مذہبی آزادی کے تعرض نہ کریں ان سے تعرض نہ کیا جائے۔ جب تک وہ حکومتیں تبلیغ دین میں روک نہ لیں ان سے تعاون کیا جائے۔ اس طریق کو قابل اعتراض قرار دینا نبیوں کے طریق سے نہ بچتا ہے۔

۱۴

مولوی محمد حسین صاحب برطانوی

حکومت برطانیہ

گذشتہ دنوں خاکسار نے ایڈیٹر کو ایک اہل حدیث مولوی محمد حسین صاحب برطانوی سے متعلق حوالہ دیا ہے جس سے چند اقتباسات افضل میں شائع کئے گئے تھے جن میں سے مولوی صاحب جو صوفیوں نے حکومت برطانیہ کو خبیثہ برکت کا پیشہ قرار دیا ہے۔ حکومت برطانیہ سے جہاد کو فطری حرام ٹھہرایا ہے اور حکومت انگریزی کی و ناداری کو اہل حدیثوں کیلئے حرام بتلایا ہے۔ مولوی صاحب کے ان فتووں پر اہل حدیث اخبار الاعتقاد کا جواب ملاحظہ ہو لکھتے ہیں کہ۔

”الفضل کے مدعی مولانا روشن دینی صاحب تو یہ آجکل اجماع کے خلاف ایک نیا محاذ بنا رہے ہیں اور مولانا محمد حسین صاحب مرحوم کے اضافة السنہ میں سے ڈھونڈ ڈھونڈ کر ایسی عبارتیں نکال رہے ہیں جن سے یہ ثابت ہو سکے کہ مولانا آج سے نصف صدی پہلے دگر بڑی حکومت کو خبیثہ برکت کا پیشہ قرار دیتے تھے جتنا کہ مرزا صاحب۔ مگر وہ یہ سمجھول جاتے ہیں کہ دونوں کے منصب میں زمین و آسمان کا فرق ہے۔“

(۲۴ نومبر ۱۹۵۱ء)

مذہب الاعتقاد کی یہ غلط فہمی ہے کہ ہم یہ سمجھول جاتے ہیں کہ مولوی محمد حسین صاحب برطانوی اور حضرت سید موعود علیہ السلام کے منصب میں زمین و آسمان کا فرق ہے۔ ہمیں یہ فرق معلوم ہے اور ہم سمجھتی ہیں اس فرق کو نظر انداز نہیں کر سکتے۔ اسی فرق منصب کا وجہ سے ہم حضرت باقی سلمہ احمدیہ کے طریق کار کی مثال میں حضرت یوسف اور حضرت مسیح کے طریق کار کو پیش کرتے ہیں۔ مگر معاند اہل حدیثوں کو سمجھانے کے لئے ہمیں ان کے سامنے ان کے نہایت حاضر کے سب سے بڑے لیڈر کے اقوال و فتاویٰ بطور تمام حجت پیش کرنے پڑتے ہیں۔ اس جگہ منصب میں فرق کا سوال نہیں۔ سوال صرف اتنا ہے کہ مولوی محمد حسین صاحب (باقی صفحہ ۸ پر)

یاد ایام

سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام عصر تین میں جلسہ سالانہ ۱۹۶۵

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے مبارک زمانہ میں جماعت احمدیہ کے جلسہ سالانہ کی کیا کیفیت ہوتی تھی؟ اس کا کچھ اندازہ احباب ۱۹۶۵ء کے جلسہ سالانہ کی رپورٹ سے لگاسکیں گے جو اخبار بدر ۱۰ جنوری ۱۹۶۵ء میں شائع ہوئی ہے۔ اس رپورٹ کے بعض حصے پر یہ احباب کے جانتے ہیں:

مختصر رپورٹ جلسہ سالانہ

آمد: جیسا کہ پچھلے اخبار میں لکھا جا چکا ہے۔ اس سال میں احباب کی آمد پچھلے سالوں کی نسبت جلد شروع ہوئی تھی۔ ۲۲ تاریخ کو ہی احباب آنے شروع ہو گئے تھے۔ اور صبح ہی پہلی گز احباب کی آمد جلد ہوئی۔ بلکہ اس سال نسبت سابقہ سالوں کے احباب کی آمد کی تعداد نسبت بڑھی ہوئی تھی۔ اور کل آنے والوں کی تعداد کا اگرچہ صحیح اندازہ نہیں ہو سکتا۔ تاہم جو تک چودہ سو کے قریب آدمی ضرور تھے۔ جن میں سے بعض دوستوں کے نام ذیل میں درج کئے جاتے ہیں۔ جن کو اکثر لوگ پہچانتے ہیں۔ ان دوستوں کی آمد جمعہ کی صبح تک برابر جاری رہی۔ خواجہ کمال الدین صاحب الیکٹریکل ماسٹر ریاست جموں و کشمیر۔ ملک شہزادہ محمد خاں صاحب سپرنٹنڈنٹ دفتر ممبر مال کشمیر دوہار۔ مستری یوسفی و مستری رحمت اللہ صاحب جموں سے۔ محمد نواب خاں صاحب تحصیلدار گجرات۔ منشی احمد الدین صاحب ایل نوبس گوجرانوالہ۔ ڈاکٹر مگر علی یعقوب بیگ صاحب حکیم محمد حسین صاحب قریشی و بابو غلام محمد صاحب و حافظ فضل احمد صاحب و حافظ علی احمد صاحب و بابو تاج الدین صاحب و بابو مولانا بخش صاحب و منشی نبی بخش صاحب و میاں عوارج الدین صاحب بنگلہ مستری یوسفی صاحب۔ میاں غلام حسین صاحب و حافظ محمد حسین صاحب۔ بہاریت اللہ صاحب شاعر میاں قدرت اللہ صاحب لاہور سے۔ ڈاکٹر عبدالرشید صاحب میاں نبی بخش صاحب دوڑو کو صوفی غلام محمد صاحب صاحب مولوی محمد اسماعیل صاحب چراغ دین صاحب امرتسر سے۔ تھانی نواز علی صاحب شہزادہ محمد حمید صاحب۔ میاں محمد شفیع صاحب سوڈان۔ بابو عبدالرزاق صاحب شیخ باسٹر لہہ حیدرآباد سے۔ چودھری رستم علی صاحب انبالہ سے۔ ڈاکٹر خلیفہ رشید الدین صاحب آگرہ سے۔ خاں صاحب عبدالحمید خاں صاحب و منشی اروڑہ صاحب بالوچستان قادری صاحب گجرات سے۔ شیخ فضل الرحمن صاحب گورداسپور سے۔ چودھری سرفراز خاں صاحب جموں سے۔ منشی محمد امجد علی صاحب پٹیلہ سے۔ یہ صاحبان ۲۶ دسمبر اور اس کے بعد کے آنے والے ہیں۔ اس تاریخ سے قبل تشریف لائے تھے بعض احباب کے نام پچھلے اخبار میں درج ہو چکے ہیں۔ ۲۵ دسمبر ۱۹۶۵ء روز جمعہ شنبہ کی شام تک کی رپورٹ گذشتہ اخبار میں درج کی جا چکی ہے۔

کاؤل کے مشرقی دروازے کے باہر سے آ رہے تھے۔ راستہ میں میر تقی میر صاحب سکریٹری انجمن احمدیہ دہلی نے اپنی نظم پڑھی۔ جو کہ کسی آئندہ اخبار میں درج کی جائے گی۔ راستہ میں ایک شخص نے قرآن شریف کی آیت اخلاص کان حینما الخ کے لیے پوچھے جن کو حضرت نے مفصل بیان فرمایا۔ سیر سے واپس آ کر حضور علیہ السلام پھر دو بجے کے قریب مسجد اقصیٰ میں تشریف لے گئے۔ جہاں ہر دو نماز میں جمع کی گئیں۔ اور بعد نماز حضور علیہ السلام نے تقریر کی۔ فرمایا: کہ چونکہ کل میری طبیعت عیسیٰ ہو گئی تھی۔ اس واسطے تقریر کی کہ تمہیں نہ کر سکا۔ اس واسطے آج اس کی تکمیل کرتا ہوں۔ اس تقریر میں حضور علیہ السلام نے گورنمنٹ انگریزی کالج شکرہ ادا کیا۔ کہ اس کے ذریعہ حکومت ہم اپنے مذہبی اغراض کو پھیلانے کا وسیلہ بنا رہی ہے۔ اور قادیان کے مندوستان اور اریہ پر جس قدر انہم حجت بذریعہ نشانات الہی پڑا ہے۔ اسی کا بالخصوص تذکرہ فرمایا۔

اس تقریر کے بعد حضرت اقدس گھر تشریف لے گئے۔ اور حضرت مولوی نور الدین صاحب نے وعظ فرمایا۔ اور ضرورت امام پر ایک مختصر تقریر فرمائی۔ ۲۸ دسمبر ۱۹۶۵ء (جمعہ) یہ دن چونکہ جمعہ کی تیاری کے واسطے عمل اور تبدیلی لباس کا تھا۔ اور حضرت نے مہندی لگائی تھی۔ اس واسطے آپ سیر پر تشریف نہ لے گئے۔ اور صبح ۹ بجے کے بعد صدر انجمن احمدیہ کا عام اجلاس مسجد اقصیٰ میں ہوا۔

صاحبزادہ حضرت میاں محمد احمد صاحب نے ایک تقریر کی۔ جو کہ اتنے بڑے مجمع میں ان کی پہلی تقریر تھی۔ تاہم فصاحت کے ساتھ انہوں نے سلسلہ وار اپنے مضمون کی سرچھول کو پورا کیا۔ آپ کا مضمون شکر پر تھا۔ قرآن شریف کی آیت سے آپ نے شکر کی بدولت کا ثبوت دیا۔ اور بتلایا کہ شیطان کا بڑا ستمیاء شکر ہی ہے۔ اور مسیح موعود آخری آدم کے ساتھ جو آخری جنگ ہے۔ جس میں شیطان ہلاک کیا جائے۔ وہ اس کے بڑے ستمیاء شکر کے ٹوٹنے کے ذریعہ ہے۔

میاں صاحب موصوف کے بعد حضرت مولوی نور الدین صاحب نے تقریر فرمائی۔ جس میں آپ نے تفسیر الاذکار کے مقاصد کیا مسمی۔ رسالہ ماہوار کی اشاعت۔ نوجوان طلباء کے درمیان مذہبی مہولہ کا بڑھانا۔ اور ان کو اسلام کی حاکمیت میں مناظر بنانا اور یاہمی نوبت کا بڑھانا بیان کیا۔ اور یہ بھی بیان فرمایا۔ کہ سالہ تفسیر الاذکار کے ذریعہ سے میاں صاحب موصوف تھے اقدس کے ان اقوال کی اشاعت کرنے میں جو حضرت ان دونوں قادیان سے ہیں۔ اور نیز حضرت کے تصنیف فرمودہ فقرات عربی کی اشاعت کر کے اس زبان کے پھیلائیے کو کوشش کرتے ہیں۔ اور احباب کو توجہ دلائی۔ کہ وہ ان کے اغراض و مقاصد کو پورا کرنے میں امداد

دینے کی طرف متوجہ ہوں۔ حضرت مولوی صاحب ہنوز تقریر کے آخری حصے پر پہنچے ہی تھے۔ کہ نماز جمعہ کی اذان ہو گئی۔ اس واسطے وہ جلسہ بھر پورا ہونے کے تقریر کے ختم ہوا۔ اور لوگ وضو کر کے نماز میں مصروف ہوئے۔ اتنے ہی حضرت اقدس ناچھی مسجد میں تشریف لائے اور نماز جمعہ کے ساتھ نماز عصر جمعہ کی گئی۔ بعد نماز حضرت اقدس مسجد میں کرسی پر بیٹھے۔ کیونکہ بیٹھنے کے دوستوں نے سمیت کے واسطے عرض کی ہوئی تھی۔ میں پچھلی تاریخ کی رپورٹوں میں یہ بات لکھنی بھول گیا ہوں۔ کہ سمیت تقریباً ہر روز ہوتی رہی۔ سمیت: لیکن سمیت کا سلسلہ اب اس قدر بڑھتا جا رہا ہے۔ کہ مبالغہ کی نہرت بروقت مرتب کرنے کی جو بڑی مشکل برپا ہے۔ سمیت کرنے والوں کی اس قدر کثرت تھی۔ کہ ایک دوست کی تجویز پر ایک چٹائی کا سراسر حضرت کے ماتھے میں رہا۔ اور باقی حصہ کو دو ٹنک مبالغہ میں نے پکڑا رکھا اور پھر ایک بڑی مہین ہر طرف سے کئی ایک بیڑیاں لی گئیں جو کہ اس کے ساتھ جوڑ دی گئیں۔ اور بعض آدمی درمیان میں کھڑے ہو کر بلند آواز سے حضرت کے الفاظ دوسروں تک پہنچانے رہے۔ اور وہ کہتے رہے اور اس طرح سب سمیت کرنے والے سمیت کر کے چنانچہ جمعہ کے روز بھی اسی طرح سے سمیت ہوئی۔ سمیت کے بعد میر تقی میر صاحب نے اپنی نظر پڑھی۔ جس نے احباب کو بہت خوش کیا۔ اور ان کے بعد محمد اسماعیل صاحب مصنف جٹھی مسیح نے اپنی نظم اور اس کے بعد حضرت کے فرمانے پر حضرت مولوی نور الدین صاحب نے وعظ فرمایا۔ جس میں حصول تقویٰ کی طرف خاص توجہ دلائی۔ اور اس کے بعد وہ جلسہ ختم ہوا۔

روانگی: جمعہ کے بعد ہوا نماز جمعہ احباب کی مددائی شروع ہو گئی۔ چنانچہ سیال کوٹ کی بڑی جماعت جس میں کئی سو آدمی تھے اس کا اکثر حصہ اس دن چلا گیا۔ اور پھر سمیت سے آدمی مہفتہ کی صبح کو تشریف لے گئے۔ یوم دوشنبہ کے دن تھوڑے آدمی باقی رہ گئے تھے۔ تاہم طلبہ کا آخری دن پیر تک تھا۔

۲۹ دسمبر ۱۹۶۵ء (ہر روز شنبہ) صبح قریب دس بجے کے حضرت اقدس سیر کے واسطے باغ کی طرف تشریف لے گئے۔ اور مقبرہ حبیبی پر پہنچ کر حضرت مولوی عبدالکریم صاحب کی قبر کے پاس کھڑے ہوئے۔ اور اہل قبور کے واسطے دعا کی۔ بعد از نماز ظہر و عصر شیخ عبدالرحمن صاحب مدلس نے مدرسہ کی طرف جماعت کو توجہ دلاتے ہوئے تقریر کی جس کے بعد حضرت مولوی نور الدین صاحب نے وعظ فرمایا۔ کہ میر ایک شہر کے احمدی احباب کو چاہیے۔ کہ تعلقہ فی الدین حاصل کرنے کے واسطے اپنے جہ سے ایک ایک آدمی کا فرج اپنے ذمہ لیا جائے۔ اور اپنے اہل شہر کی تعلیم کرے۔

پاکستان چاہتا ہے کہ ہر قوم کو اپنی ضروریات کے مطابق ترقی کرنے کی آزادی ہو۔

جوہدری محمد ظفر اللہ خان زیر خارجہ کی طرف سے پاکستان کی خارجہ پالیسی کی وضاحت

پاکستان کا نظریہ یہ ہے کہ ہر قوم کو اس امر کی آزادی حاصل ہونا چاہیے کہ وہ اپنے معاشرتی اقتصادی اور سیاسی نظاموں یا اداروں کو ان راجوں پر ترقی دے سکے جو اس کی ضروریات کے عین مطابق ہوں۔ اور جن سے ان کے قومی ذوق کا اظہار ہو۔ یہ ہیں وہ الفاظ جو سر محمد ظفر اللہ خان نے پاکستان کی خارجہ پالیسی کی وضاحت کرتے ہوئے اس وقت کہے۔ جب موصوف اقوم متحدہ کی جنرل اسمبلی کی افتتاحی اجلاس میں عام بحث کے دوران میں اپنی تقریر ختم کر رہے تھے۔

دنیا کے مختلف مسائل اقوم متحدہ کی ایجنسی کے ذریعہ حل ہونے کے سلسلہ میں وزیر امور خارجہ نے پاکستان کی عام پالیسی کی تشریح کرتے ہوئے کہا کہ نظریاتی تنازعہ حسب سابق قائم ہے۔ جس سے نہ صرف دنیا بھر کی قوموں میں بے یقینی ہے بلکہ اس کے باعث قومیں مسیبت میں مبتلا ہیں۔ ہورامن و سلامتی کو بھی خطرہ لاحق ہے ہم تسلیم کرتے ہیں کہ انسانی مسائل کی پیچیدگی کا تقاضا ہے کہ انہیں مختلف ذریعوں سے دیکھا جائے۔ نیز یہ نظر ثانی کا نوع اور ذرائع و طریق کا اختلاف ضروری ترقی کی لازمی شرط ہے۔ اور اس لئے اسے کھینچنے کے بجائے اس کی عبرت ایزانی کرنا چاہیے۔ لیکن ضرورت اس امر کی ہے کہ وہ آزادی برتی جائے۔ جس سے خلیات کے ایک دورہ سے پر فائدہ مندرجہ اور دوسرے ممالک اور قوموں کے پاکستان کا نظریہ یہ ہے کہ ہر قوم کو اس امر کی آزادی حاصل ہونا چاہیے کہ وہ اپنے معاشرتی اقتصادی اور سیاسی نظاموں یا اداروں کو ان راجوں پر ترقی دے سکے جس سے اس کے قومی ذوق کا اظہار ہو۔ اور اس پر دنیا چاہیے کہ کوئی طاقت جبریاد یا خود وہ منظم ہو یا غیر منظم کسی تسلط پر اندر یا باہر سے اس نیت سے نہ استعمال کیا جائے۔ اور نہ اس کے استعمال کی اجازت دی جائے کہ لوگ اس چیز کو ترک کریں جو وہ باقی رکھنا چاہتے ہیں۔ یہ اسے اختیار کریں جسے قبول کرتے ہیں انہیں پس دیش یا تکلیف ہے۔

”جو مقصد بھی حاصل کرنا ہو۔ اس لئے بالاعلان کوشش کرنا اور پر امن ذرائع اختیار کرنے چاہئیں۔ اگر یہ تسلیم ہو جائے۔ ہورامن و سلامتی پر عملدرآمد بھی کیا جائے تو یہ ممکن ہو سکتے ہیں۔ کہ پاکستان اور ان کے اتحادی اور سفیر اور سرحاجہ مقاصد کا خوف جو ہر دست بین الاقوامی تعلقات کی کشیدگی کا باعث ہے۔ ہورامن سے ان دو سلامتی گروہوں کو خطرہ لاحق ہو رہا ہے۔ اور ان کے لئے کوئی گروہ جو بین الاقوامی تعلقات کے باعث

ایک دوسرے کے خلاف ہیں۔ آپس میں مفید تعاون کر سکیں گے۔ ہمیں یقین ہے کہ منصفانہ صورت دور کرنے کے لئے اس امر کی کوشش کرنا نہایت مفید ہوگا۔ کہ ہر شعبہ میں ہم کو ترقی دینی جلسے۔ صحیح معلومات فراہم کی جائیں اور قوموں اور ملکوں کے درمیان آزادی اور حریت اور تبادلہ خیال کو ترقی دینی جلسے۔ پاکستان پر اعتماد کیا جا سکتا ہے۔ کہ وہ مشورہ اور اقوم متحدہ کے مقاصد کے حصول میں پورا تعاون کرے گا۔

پاکستان کی ادوار

پاکستان کا دعویٰ ہے۔ کہ اقوم متحدہ میں داخل ہونے کے بعد اس نے منظرہ اقوم متحدہ کے اصولوں اور اس کے صحیح مشا کے مطابق عمل کیا ہے۔ غیر خود مختار اور بے نتیجہ علاقوں کے نظریہ دوستی کے مسئلہ میں پاکستان نے نہایت امانت کی سوتل مخالفت کی جو معاوضوں کی سیاسی اقتصادی اور عمرانی ترقی کی راہ میں خارج نظر آئے۔

ادوار اقوم متحدہ میں نئے اور کان کے داخلہ کے مسئلہ پر پاکستان کا نظریہ یہ تھا۔ کہ اقوم متحدہ کو اپنا کام پوری طرح انجام دینے کے لئے ”عمومی رکنیت“ کو مقصد مینا تا اور ان تمام مملکتوں کے لئے اپنا روزانہ کھل و نیا چاہیے جو مشورہ میں دی ہوئی شرائط رکنیت پورا کرتی ہیں۔

ہمارا کام

خاص طور سے یہ اس پاکستانی وفد بھی کی کوشش کا نتیجہ تھا۔ جس کی قیادت سر محمد ظفر اللہ خان نے کی تھی۔ کہ جنرل اسمبلی نے یکم جنوری ۱۹۴۷ء سے قبل خود مختار لیبیا کے اتحاد اور قیام کے متعلق قرارداد منظور کی۔ نیز اقوم متحدہ کے متعلقہ کتھت سمالی لینڈ کے لئے اس کے آزادی حاصل کرنے سے قبل اس سال کے لئے اطلاع

تولیت کی فرادہ احر بھی منظور کی۔ پاکستان نے ارجحیت یا کے مطالبہ آزادی کی زبردست حمایت کی۔ اور اس نے بیرونی مشعل کے عین الاثری شاہد قرار دینے جلنے کی بھی حمایت کی۔

پاکستان نے عالمی ادارہ صحت۔ ادارہ غذا و ذراعت وغیرہ میں الاقوامی اداروں میں اپنے

وڈوروانے کے سوار سے ایسے متعدد اداروں کی رکنیت حاصل ہوئی۔ پاکستان کے وزیر امور خارجہ جنرل اسمبلی کے نائب صدر بھی منتخب ہوئے۔

پاکستان کے ۲۳ ملکوں میں سفارتی مشن میں اور پاکستان میں ۳۷ ملکوں کے ایسے مشن قائم ہیں۔ پاکستان نے شام۔ عراق۔ ہندو نیشیا۔ فلپائن۔ ایران اور ترکی سے دوستی کے معاہدے بھی۔ کہیں

تحریک جدید کا چند ادا کر دیا

ایک سو دو مہم دست جو تحریک جدید میں دس سال تک مہم آ رہا ہے۔ انہیں امام کے حضور پیش کرتے آ رہے تھے۔ سزائیادھوں سال سے حالات کی تبدیلی کے باعث اب تک شامل نہ ہو سکے تھے۔ انہیں تقالی نے ان کے لئے سترہوں سال میں غیب سے کچھ سامان پیدا فرمائے۔ تو انہوں نے پانچ سو دو پیسے تیار کیے۔ اس سے انہیں دو سال تک کی بجائے ادا کر دیا۔ جو کم اندھ جنس اور سبقت سے تھے۔ ان کو توفیق دینے کے لئے انہیں تحریک جدید کی طرف سے ہونے پر مدد ملی۔ اور وہ چندہ پر مر میر ترقی کر سکیں۔ بات یہ ہے کہ اشاعت اسلام اور اشاعت احمدیت کا کام بیرونی ممالک میں وسیع تر کیا جا رہا ہے۔ کیونکہ حضور امیرہ دست تقالی کے حضور کئی ممالک سے مطالبہ آ رہا ہے۔ کہ ہمارے ہاں میلہ بھیجا جائے۔ تحریک جدید کا اولین کام ہی یہ ہے۔ کہ وہ تبلیغ کرے۔ سزائیادھوں سال کے لئے فرم فرمائے۔ اور اس فنڈ کا بوجھ صرف دفتر اول کی پانچ سو روپیہ فوج پر ہے۔ اس لئے اس فوج کا فریضہ ہے۔ کہ وہ اپنے اس تبلیغ کے ذریعہ کہ شاید اوطور پر کامیاب کرے۔ پس اس ضرورت کے پیش نظر چاہیے کہ پیشگی دینے والے ساتھ کے ساتھ اپنے سترہوں سال کے لئے۔

دس مہم مرزا عزیز احمد صاحب ایم۔ ایسے پشتر جو پیلوٹوں سے اپنے سارے خاندان کی طرف سے جن کی تعداد اچھ کس ہے۔ باوجود دشمنی ہونے کے بھی حالت پر بردہ حال ہے۔ ان کی خدمت میں تحریک جدید کی موجودہ حالت کا جب علم ہوا۔ تو دفتر کی اطلاع کے ایک ہفتہ کے اندر اپنے وعدہ کا اہتمام کیا۔ اور ۸۳ روپے کی رقم آپ نے حاصل فرمادی۔ سزائیادھوں احمد حسن الحزبان الہیاء والاخرۃ دفتر ذریعہ المال کی طرف سے دفتر اول کے سترہوں سال کے وعدہ کرنے والے اصحاب کو ام کو بذریعہ خطوط لکھا جاتا ہے تاکہ ان کو وعدے وقت کے اندر پورے ہو جائیں۔ سزائیادھوں اپنے آپ کو مزدور سمجھتے ہیں۔ کہ یہ کیشٹ نڈوے سکیں گے۔ انہیں چاہیے کہ تسلا اور ادا کریں۔ اور وہ تسلا ایسی معزز کریں۔ کہ ان کا وعدہ ۳۰ نومبر تک سو فی صدی پورا ہو جائے۔ دست تقالی تو فریق تھے۔ ان میں ذکیل المال تحریک جدید

اسلام اور مذہبی آزادی

مہم و مہم سو لوی حلال الدین صاحب شمس ساہن مبلغ ملاو رب اللغات نے تقریر ۲۸ نومبر ۱۹۴۶ء کے جلسہ سالانہ فرمائی تھی جس میں اسلام کی مذہبی رسد اور ای لا قبل مرتبہ کے متعلق مہمہ بحث ہے۔ اور اس بارہ میں قرآن مجید اور احادیث سے دلائل پیش کئے گئے ہیں۔ ہر پورا اس میں اجراء یوں کے اس خطرناک پروپگنڈا کا جو وہ جاہل احمدیہ کے خلاف کر رہے ہیں۔ مسکت جو ہے۔ اس تحریک کے اہتمام پر مختلف جماعتوں اور افراد کی طرف سے شدید تقاضا ہوا۔ کہ اسے کتابی شکل میں شائع کیا جائے۔ چنانچہ کاغذ کی گرانے کا باوجود اسے طبع کر لیا گیا ہے۔ جماعتوں سے استدعا ہے کہ وہ اپنی اپنی جماعتوں کے لئے کٹھے آڈر دیکھو اور اس میں قریب ۱۲ رطلہ محصول لڑاکا اور چارج کیڈو تحریک پر دیا

خوشی کے موقع

پرائے نادار بھائیوں کا خیال رکھنا بہت بڑی خوش قسمتی ہے۔ اگر آپ یہ سعادت حاصل کرنا چاہتے ہیں۔ تو دفتر مذاکریہ استقامت امانت مند ارسال فرمادیا کریں۔ تاکہ اس سے نادار دوستوں کے نام الفضل جاری کر دیا جائے۔ ایسے اصحاب آپ کے لئے دی دعا کریں گے۔

دعوت اور خواہشات

اور میں خود بھی تک بیمار ہوں۔ بزرگان سلسلہ سے مؤبانہ التماس ہے کہ لا شفایابی کے لئے دعا فرمائیں۔ روزگار اور مشورہ لڑاکا۔ ۱۰-۱۱-۱۲

اجاب مطلع رہیں

بعض اجاب ربوہ میں اپنی زمین لینرز (dease) کا حق و وقت کے کی کوشش کر رہے ہیں۔ اس بارے میں جملہ خریدار اجاب مطلع رہیں۔ کہ کوئی سودا دفتر ارضی ربوہ سے دریافت کرے بغیر لگانہ کیا جائے۔ اور جس وقت تک دفتر ارضی ربوہ کے رجسٹرار میں انتقال کر دیا نہ ہو حاصل نہ کی جائے۔ کارروائی مکمل نہ سمجھی جائے۔۔۔ سیکرٹری کیٹی آبادی ربوہ

قیمت اخبار بذریعہ منی آرڈر بھجوانا آپ کے لئے فائدہ مند ہے

ٹائرنگ و لیٹرن - ریلوے ٹینڈر نوٹس

۱۔ دستخط کنندہ ذیل نمبر مندرجہ ذیل کام کے لئے سمر پور ڈیپو لڈریٹ ٹینڈر ۲ بجے دن تک وصول کرے گا۔ ٹینڈر مخصوص نام پر جو کہ اس دفتر سے ایک روپیہ فی فارم ادا کرنے پر ۲۵ کے ۲-۱۲ بجے دہر تک مل سکیں گے۔ یہ ٹینڈر اسی دن تین بجے سب کے سامنے کھولے جائیں گے۔

نمبر شمار	کام کا نام	کام کی تخمینہ لاگت	ٹینڈر کی شرح فیصدی قیمت
۱۵۵۲	ڈسٹ کرٹرز کا پل بنانا	۱۶۰۰۰/-	۵۰۰۰۰/-
۱۶۰۶	دوبارہ بنانا مقام	۲۰۰۰/-	۲۰۰۰/-
۲۲-۱۸/۲۱	ڈسٹ کرٹرز کا پل بنانا	۲۵۰۰/-	۲۵۰۰/-

(ب) ۱۶۵۰ کی بارشوں میں شکستہ بننے والا GRW/PW1/GRW ٹینڈر پر دوبارہ تعمیر

۲۔ ہر قسم کی مزدوری اور سامان کے نرخ درج کئے جائیں۔ چنانچہ کام رالف میں، فرش کی سطح تک سینٹ کچ سے کیا جائے گا۔ اور فرش کے اوپر چونا گچ سے ہوگا۔ اور کام میں چنانچہ کام چونا گچ سے ہوگا۔

۳۔ مفصل شرائط اور ضوابط دستخط کنندہ ذیل نمبر کے دفتر میں کسی حاضر کی کے دن داخلہ کی جاسکتی ہیں۔

نوٹس: No 770 W/1/3-W-9 (IX) ڈویژنل سپرنٹنڈنٹ لاہور 2/13/51

تمام جہان کے لئے ایک ہی خدا۔ ایک ہی مٹی اور ایک ہی مذہب کا رکھنے والا ہے۔

عبد اللہ الدین سکندر آباد دکن

خوشاب میں تبلیغی جلسہ

جماعت خوشاب مبلغ شاہ پور کا تبلیغی جلسہ مورخہ ۱۷ جون کو منعقد ہوا۔ اس موقع پر پانچ سو سے زائد علماء و محدثین نے شرکت کی۔ اس موقع پر پانچ سو سے زائد علماء و محدثین نے شرکت کی۔ اس موقع پر پانچ سو سے زائد علماء و محدثین نے شرکت کی۔

تیسرا اجلاس رات کے ۹ بجے زیر صدارت مولوی محمد یار صاحب عارف مبلغ انگلستان شروع ہوا۔ تلاوت و نظم کے بعد مولوی سردار احمد صاحب نے "اسلام کا غلبہ برادیاں باطلہ" پر تقریر فرمائی۔ بعد ازاں مولوی جلال الدین صاحب شمس نے اجراء کے اعتراضات کے جواب قرآن کریم و حدیث کی روشنی میں دیے۔ لوگوں نے نہایت سکون سے آپ کی تقریر کو سنا۔ آخر میں جناب عارف صاحب نے صدارتی تقریر فرمائی ایک نیکے رات دعا پر جلسہ ختم ہوا۔ جلسہ کا انتظام نہایت عمدہ تھا۔ خدام الاحقر شکر کے مستحق ہیں۔ محلہ امیر اڈالہ کے غیر احمدی اجاب نے ہمارے جلسہ کی ہر طرح کا تعاون کیا۔ پولیس کا انتظام بھی اچھا تھا۔ امیر جاہنشاہ نے سسر گودھا صفحہ مالی امداد کے علاوہ جلسہ کو ہر ممکن طریقہ سے کامیاب کرنے کی کوشش فرمائی۔ مولانا جماعت سرگودھا کے اجاب کو ہمراہ لاکر جلسہ میں شریک ہونے پر امیر اللہ الرحمن الجبار خاک و مولوی عبد الکریم سکریٹری مال جماعت خوشاب

تاجر اصحاب متوجہ ہوں

جو اجاب ہماری ادویہ کی کیمپنی لینا چاہیں۔ وہ ہم سے خط و کتابت کر کے شرائط طے کر سکتے ہیں۔ کیمپن معقول و صحیح ہے۔ بیچرو دہانہ خدمت خلق ربوہ صنایع چٹنگ

پولیس کا انتظام بھی اچھا تھا۔ امیر جاہنشاہ نے سسر گودھا صفحہ مالی امداد کے علاوہ جلسہ کو ہر ممکن طریقہ سے کامیاب کرنے کی کوشش فرمائی۔ مولانا جماعت سرگودھا کے اجاب کو ہمراہ لاکر جلسہ میں شریک ہونے پر امیر اللہ الرحمن الجبار خاک و مولوی عبد الکریم سکریٹری مال جماعت خوشاب

سمندر پار کے خریداران

الفضل کی خدمت میں

گزارش ہے کہ قیمت اخبار کے مکمل بل بذریعہ ہوائی جہاز روانہ کئے جا چکے ہیں۔ بعض اجاب نے اس طرف توجہ فرمائی ہے لیکن بعض کی طرف سے ابھی تک رقم وصول نہیں ہوئی۔ مہربانی فرما کر اپنے ذمہ کی رقم بوالہسی ادا فرمائیں۔ کہ اخبار باقاعدہ ارسال خدمت ہو سکے۔ براہ راست دو بارہ یا دو تالی کرانی جاتی ہے دیگر گزارش ہے کہ کم از کم ایک ایک خریدار مزید ہر ایک خریدار عنایت فرما کر عداقت ماحول ہوں۔ قیمت اخبار تیس روپیہ سالانہ ہے۔ یہ رقم وصول ہونے پر اخبار جاری کیا جاتا ہے۔

صندلیاں۔ خون پیدا کرتی اور خون صاف کرتی ہے۔ قیمت خوراک ایک ۹۰ گولی دو روپے دو احسان نور الدین جو دھامل بلدیہک لاہور

شذات (بقیمت)

شاہی نے انگریزی حکومت سے جہاد کو جو حرام قرار دیا ہے کیا یہ قرآن مجید یا سنت رسول صلی اللہ علیہ وسلم کے مطابق ہے یا خلاف ہے؟ اور خلاف ہے تو کیوں دوسرے علماء ائمہ نے یہ فتویٰ دیا ہے؟

..... نصف صدی تک اسے خلاف اسلام قرار دیا ہے۔ یہ فتویٰ اسلام کے مطابق تھا تو حضرت مرزا صاحب کے "نصف صدی پہلے" بھی فتویٰ دینے پر علماء آج تک انکاروں پر کیوں اصرار رہے ہیں؟ کیا دیرالاستقام اس سوال کو حل کریں گے؟

(۴)

کیا خاتم المجتہدین کے بعد مجتہد پیدا ہو سکے ہیں؟

ایڈیٹر صاحب "الاستقام" علماء مصر سے ایسی کے ذریعہ ان احناف کو خطاب کرتے ہوئے لکھتے ہیں کہ:-

"کیا اس بارے میں بھی آپ کے پاس کوئی وحی آتی ہے کہ اب دنیا کا غرض مجتہدین سے خالی ہو چکی ہے یا اب کسی مجتہد کی تخلیق رحمت الہی کے بس میں نہیں رہی؟ کیا مایوسی بھی قوم اور امت کی ترقی کیلئے کوئی حلقہ زینہ ہے؟"

۱۹ مارچ ۱۹۵۱ء

یہی معقول استدلال ہے اور غلطی والے کو رحمت الہی کی وسعت پر اتنا ایمان نظر آتا ہے؟ مگر جب بھی استدلال مجددین کی رحمت مسج و ہمدی کے ظہور اور امتی نبیوں کی آمد کے بارے میں کیا جائے تو اس وقت مدبر صاحب بھی مایوسی کا شکار ہو کر کہہ دیتے ہیں کہ دنیا کی آغوش اب ایسے لوگوں سے خالی ہو چکی ہے ایسے لوگوں کی تخلیق رحمت الہی کے بس میں نہیں رہی؟ اسی وجہ سے رحمت الہی نے دوسرا درجہ سے ایک ہی کو جسدہ العصری آسمانوں پر بسھا کر رکھ دیا ہے۔ تاہم اسی سے چوہت ضرورت کام آیا جائے۔ ورنہ اب کسی نبی کی تخلیق رحمت الہی کے بس میں نہیں رہی؟ کیا مدبر موصوف اپنے طبیعت استدلال کی روشنی میں مجارے ضرورت سے بھی غور فرمائیں گے؟ احناف کو مزہم گردانے والے مدبر صاحب جو میں کہ جب "خاتمہ المجتہدین" خاتمہ المحققین اور خاتمہ المفسرین آچکے ہیں تو اب کیا مجتہد کسی طرح پیدا ہو سکتا ہے؟

لیاقت نہرو ملاقات کے امکانات

لنڈن ۱۸ اگست۔ ہندوستان کے نئے پان کمشنر ڈاکٹر ہمتہ کے کراچی میں مقیم ہونے کے جانے پر یہاں گہری دلچسپی کا اظہار کیا جا رہا ہے۔ خیال کیا جاتا ہے کہ غالباً ڈاکٹر ہمتہ بیاض علی خاں اور بیاض ہتھوکی ملاقات کیلئے راہ ہموار کر سکیں گے۔ اس ملاقات ہی سے موجودہ ہندو پاکستانی کشیدگی کے کم ہونے کی امید کی جاسکتی ہے۔ یوم آزادی کے موقع پر بیاض بیاض علی خاں اور بیاض ہتھوکی کے درمیان غیر سنگال کے بیانات کا جو تبادلہ ہوا ہے اسے ایک خالص تصور کیا جا رہا ہے۔

ہندو پاکستانی دور الحکومتوں اور واپس ہونے کے درمیان مراسلات کا ناقص کام ہونا سے یہ اندازہ لگایا جاتا ہے کہ چند ہفتے پیشتر جو صورت حال پیدا ہو چکی تھی اس میں نمایاں تبدیلی ہو چکی ہے اور اس اعتبار سے لیاقت نہرو ملاقات کے امکان کو پیشتر تصور کیا جا رہا ہے۔ (استاد)

پاکستان اور ہندوستان کی کشیدگی پر

انڈونیشیا میں تشویش

کراچی ۱۸ اگست۔ پاکستان میں انڈونیشیا مختار الامور نے یہاں ایسا کو بتایا کہ حال میں پاکستان اور ہندوستان کے باہمی تعلقات میں جو کشیدگی پیدا ہو چکی ہے اس کے متعلق ان کے ملک کو تشویش ہے۔ انڈونیشیا کی خواہش ہے کہ کشیدگی کے سلسلے کو کوئی سفارتہ اور پورا امن صل تلاش کر لیا جائے۔

ڈاکٹر سوکارنو اور ڈاکٹر طحطا نے حال ہی میں اس سلسلے میں نہرو اور بیاض علی خاں سے جو سلسلہ جہانی کی تھی اس کا ذکر کرتے ہوئے مختار الامور نے بتایا کہ انڈونیشیا کی پالیسی یہ ہے کہ انیشیا و بنگلہ دیش کی دنیا میں امن برقرار رکھنے کی کوشش کی جائے۔

مشرقی اور مغربی جاوا کے حالیہ فسادات کا ذکر کرتے ہوئے آپ نے کہا کہ اس سلسلے میں حکومت نے سخت کارروائی کی ہے اور اب حالات سمیٹنے آگئے ہیں۔ انہوں نے بعض خبروں کی تردید کی کہ فسادات اشتراکیوں کے پیدا کردہ ہیں۔ (استاد)

مجھے امید ہے کہ عالمی رائے فہم ہندوستان کو

موقوف روپیہ اختیار کرنے پر مجبور کر دیگی

کراچی ۱۸ اگست۔ رستہ میں جو بار بار بھائی دین کی کہ ہم وہاں کی نفس منفقہ ہو رہی ہے۔ اس میں شکر کرتے ہوئے وہ پاکستانی وفد نے ایران عراق۔ اردن۔ شام اور عمان کا مجوزہ دورہ شروع کر دیا ہے اس کی وجہ "پاکستان فرسٹ" پر ہندوستان کی فوجوں کے احتجاج سے پیدائشہ نازک صورت حال بنی ہوئی ہے۔

ایک مندوب سندھ کے ذریعہ اعلیٰ سٹریٹجی کو روڈ غالباً اس وجہ سے اس سفر پر روانہ ہی نہ ہو سکیں۔

دستور ساز اسمبلی کے صدر اور وفد کے قائد سٹریٹجی الدین خاں ہم کو کہاں سے ہوئی جہاز سے اور ہونے والی روز بیروت پہنچیں گے۔ جہاں سے وہ ریل کے ذریعہ براہ طرام میں دہلی سفر کرنا ہوں گے

ہندوستان میں پیدائشہ جن حالات کی وجہ سے دورہ کا پروگرام مختصر کیا گیا۔ اس پر تبصرہ کرتے ہوئے سٹریٹجی الدین خاں نے کہا:-

ہندوستان نے پانچوں کا بڑا اصرار جاری کر رہا ہے جسے یہاں سے وہ صرف پاکستان کی حفاظت کیلئے ایک خطرہ ہے بلکہ سارے عالم اسلام کو ایک چیلنج ہے اور امن عالم کیلئے خطرہ ہے معلوم ہوتا ہے کہ ہندوستان نے کشمیر یوں کو اپنے مستقبل کا آپ فیصلہ کرنے کے جائز حق سے محروم کرنے کا فیصلہ کر لیا ہے۔ ہندوستان کشمیر پر اپنے ناجائز قبضہ کو مستقل بنانا چاہتا ہے تاہم نوچی دیکھیں سے عربوں کو پاکستان کشمیر پر اسی کے جائز قبضہ کو تسلیم کرنے پانچاں اسی دیکھیں سے کسی عرب نہیں ہو سکتا۔

مشرقی الدین خاں نے کہا ہم شکر کریں کہ دنیا کی رائے عامہ باجموع اور مشرق وسطے کے ممالک یا مخصوص مسئلہ کشمیر پر پاکستان کے متصفانہ موقف کی تائید و حمایت کر رہے ہیں۔ ہم ہر صورت حال کے متقابلہ کیلئے تیار ہیں اور امید کرتے ہیں کہ عالمی رائے عامہ کی طاقت ہندو کو معقولیت کا رویہ اختیار کرنے پر مجبور کرے گی

آپ سے کہا ہم خدا تعالیٰ پر بھروسہ رکھتے ہوئے چٹان کی طرح مضبوط ہیں۔ (دستا)

اور خاتمہ المجتہدین کے بعد مجتہد پیدا ہونے کی راہ کھلی ہے۔ تو خاتمہ انبیین کے بعد امتی نبی کے آنے کا دعوادہ کیوں مسدود قرار پانے لگا ہے؟ کیا یہ مایوسی قوم و امت کی ترقی کے لئے کوئی حلقہ زینہ ہے؟

(۵)

نبی سے اجتہادی غلطی کا ہونا

مدبر الاستقام صلح حدیبیہ کے معاہدے کے ذکر پر لکھتے ہیں:-

"یہ معاہدہ بالکل اچانک اور خلاف توقع سامنے آیا تھا۔ کیونکہ جب مدینہ سے مسلمان چلے گئے تھے تو فتح و نصرت کے خیال سے ہر شکر ہو گیا۔ نہ کہ کوئی آنحضرتؐ پہلے سے انہیں بتا چکے تھے کہ میں تمہیں خواب میں تخلیق و تقصیر (سرمند ہونے اور بالتر و اتنے) کی حالت میں دیکھ چکا ہوں اور یہ مرادہ ہے فتح مکہ کا۔ وہاں پہلے تو معلوم ہوا کہ ایسی تعبیر کی وہ ساعت نہیں آئی۔" دورہ ہجرت

کیا اس سے ظاہر نہیں کہ الہام و وحی کے صحیح یا اس کے ظہور کے زمانہ کی تعیین کرنے میں انبیاء سے بھی اجتہادی غلطی ہو جاتی ہے؟

مسلم لیگ کے متعلق

نامناسب طریق تجا طلب

یہ شک مسلم لیگ مسلمانوں کی سیاسی جماعت ہے اور الاستقام کو یہ دعویٰ ہے کہ وہ ائمہ بیاض علی خاں اور خاتمہ المجتہدین کے بارے میں جو طرز تجا طلب اختیار کر رکھا ہے وہ نہایت کرنا اور تکلیف دہ ہے۔ ایک اقتباس بطور نمونہ درج ذیل ہے لکھا ہے:-

مسلم لیگ نے زیادہ زور آجکل یقین دہی و دستہ بندی کی تخلیق پاک بردے رکھا ہے حالانکہ وہ بیاض علی خاں سے محروم ہے جس طرح بیاض علی خاں کے عقیدہ کے مطابق باپ بیا روح القدس کا نام اللہ ہے۔ اسی طرح یقین و اتحاد اور تنظیم کا نام مسلم لیگ ہے۔ باہر سے سمجھ کر ہوں تو مسلم لیگ کے قائم مقام ہیں گو کہ مسلم لیگ کی علی بنیت سے اب صرف غلطی واقع ہے۔ ۱۹ مارچ ۱۹۵۱ء

کیا اسی وقت نہیں آیا کہ اس قسم کے غلط مجاہدے اور آزادیہ طرز فکر کو بدل دیا جائے؟